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Problema 10:          Terence Tao no Master Class          

                   

                   Um problema do dia a dia de Johannes Kepler 

 

Numa das suas lições no Master Class, Terence Tao conta esta intrigante questão com que 

Johannes Kepler se defrontou. 

Nas tabernas de Viena de Áustria os taberneiros quando vendiam um barril de vinho cheio 

mediam a quantidade de vinho introduzindo uma vara pela abertura a meio do barril (ver figura), 

apontando-a ao ponto mais distante da circunferência da base e medindo o comprimento da 

parte submersa. E isto parecia funcionar independentemente da forma do barril, embora os 

donos das tabernas não soubessem explicar porquê. 

 

 

Intrigado Kepler fez várias medições, para vários tipos de barris, e depois de notar que os barris 

em Viena tinham basicamente a mesma forma, embora não o mesmo volume, notou que a razão 

R entre a altura e a largura dos barris era tal que pequenas variações nestas medidas deixavam 

praticamente inalterada a razão entre o comprimento da parte submersa da vara e quantidade 

de vinho. 

Será que o leitor, com meia dúzia de cálculos que pode fazer num guardanapo de papel 

enquanto saboreia um belo café, consegue esclarecer o mistério que Kepler desvendou?  

E, já agora, calcular o R dos barris austríacos. 


